
Bardzo latwe, jesli sie' juz zobaczy
Zadanie jest takie:

Jaki je3t najwi~k3zy promien r walca, kt6rl/ zmieici ai~
w otworze, powstalym pomi~dzy trzema, parami atl/cznl/mi,
walcami o promieniu R, majqcl/mi o3ie o kierunkach parami
pro3topadlych.

Jak to widac na okladce (i na rysunku ponizej), takie trzy
jednakowe walce wyznaczaj litw naturalny sposób pewien
szescian. Oznaczmy mianowicie przezAB, CD, i EF
najkr6tsze, a wiec przechodzl\Ce przez punkty stycznosci,
odcinki laczl\Ce osie walc6w. Z tego, ze najkróbzy odcinek
llltczl\CYproste skosne jest do nich obu prostopadly oraz
z zalozonej prostopadlosci kierunk6w osi wynika, iz lamana
zamknieta ABCDEF ma wszystkie klltty proste i co trzecie
jej odcinki sllt równolegle. Zatem skladajl\Ce sie na nillt
fragmenty osi walców - odcinkiBC, DE i FA - sllttej
samej dlugosci co odcinki ll\Czlltceosie. Wszystkie majlIt
dlugosc 2R. Gdy to spostrzezemy, wyobrazenie sobie
"brakujl\Cych" wierzcholków G iH szescianu jest juz
kwestia chwili.

Zwrócmy uwage na to, co "dzieje sie" w szescianie. Otóz
-szescian, wraz z mieszczl\Cymi sie w nim fragm ...ntami
walców., ma os obrotowa - jest nilltjego. przekllttnaGH.

Jesli obrócimy szescian wzgledem tej prostej o1200, punkt
A przejdzie na C, C naE, E na A i podobnie B na D, D
na F i F na B. Cala wiec figura (szescian i walce) nalozy
sie na siebie i, gdybysmy nie oznaczyli punktów literami,
nie moglibysmy jej odróznic przed i po obrocie. Wynika
stad, ,ze wszystkie walce sllttak samo odlegle od prostej
GH. Oznaczmy najblizszyGH punkt jednego z walców
przez P. Jesli bedziemy go obracali wokólGH, zatoczy on
okrlltg lezlltcy w plaszczyznie prostopadlej doGH, styczny
do wszystkich walców. Zatem walec o osiGH i promieniu
równym promieniowi tego okregu jest poszukiwanym
walcem o najwiekszym promieniu.

Oto uzasadnienie. Poniewaz wszystkie punkty stycznosci
leza w jednej plaszczyznie, wiec najwieksza kulka, jaka
przejdzie przez otw6r miedzy danymi walcami, ma ten sam
promien co okrlltg przechodzlltcy przez punkty stycznosci.
Ale przez kazdy z poszukiwanych walców da sie przesunlltc
kulka o równym mu promieniu. Zatem walec nie moze
miec wiekszego promienia niz okr~ przechodzl\Cy przez
punkty stycznosci. Pozostaje jeszcze znalezienie tego
promienia. W tym celu wystarczy nam zwrócenie uwagi
tylko na jeden walec w szescianie i zrzutowanie tej figury
na plaszczyzne prostopadllIt do osi tego walca: Rachunki
tak proste, ze wstyd je przytaczac, daja wynik
r=R(J2-1).
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Zadanie zaczerpnl\lem ze zbiorkuH.eIl. lIIapwrBH, 3aAa'lB DO reOMeTpBH, CTepeOMeTpBJI, BB6JJBOTe'llta "KBaHT",31,
"Haylta" , 1984. M.K.
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Redaguje mgr Michal WOJCIECHO WSKI

M 6T'1. CZy.! + _1_ + ... + _1_ + !. moze byc liczba calkowita dla l ~ m< n ?
m m+1 n-l n

Rozwilltzanie na str. 6

M 6'18. Udowodnic, ze:

a) liczby postaci 22" + l slltparami wzglednie pierwsze,
b) liczb pierwszych mniejszych odn jest wiecej niz log210g2n.
Rozwilltzanie na str. 7

M 6'19. PrzypuSCmy, ze wielomianP nie ma pierwiastk6w rzeczywistych. Wykazal, ze

wielomian Q(z) = P(z) + P'~ls) + P(~l(s) + ... tez nie ma pierwiastk6w rzeczywistych.
Rozwiazanie na str.12

Redaguje dr Krzysztof CHARCHULA
F ~9~. Slup cieczy w rurce barometru przedzielony jest niewielka ilokia powletua

. two)'zacego przerwe, której dlugosc w temperaturzeto = O°C wynosi lo = 10 cm.
Znalezc rozmiar Pl'zerwy w temperaturzet = 20°C.
Rozwiazanie na str. 11

F ~9S. Czastki plazmy o ladunkuq i masie m zostaja wstrzykniete do wnetrza
toroidalnej cewki o duzym srednim promieniuR. Cewka wytwarza wewnatrz pole

magnetyczne lokalnie jednorodne o indukcjiB, skierowane prostopadle do przekroju
poprzecznego cewki (rysunek). Predkosc poczatkowa czastek plazmyft jest niewielka

i skierowana wzdluz kierunku polaB. przyjmujl\C (dowód jest tru~ny), li czastki
plazmy beda krazyc po okregu o promieniu bliskimR, wykazal, ze jednoczesnie
beda unoszone w kierunku prostopadlym do plaszczyzny torusa. Znalezc te predkosc
unoszenia ..
Rozwiazanie na str. 10
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